

# “厕所革命”让中国更美丽

## ——海外人士为中国厕所文明进步点赞

“公共厕所关乎民众健康和福利，中国政府现在全面重视这个问题，我们觉得非常棒。”英国厕所协会负责人雷蒙德·马丁对记者说。

小厕所，大民生。厕所问题不仅关乎百姓的日常生活，也是中国社会文明进步程度的一面镜子。自2015年以来，中国推行的“厕所革命”取得了显著成效，不仅受到广大群众和游客的欢迎，也收获海外人士的广泛赞誉。

### 牵着民生 连着文明

习近平总书记近日作出重要指示强调，坚持不懈推进“厕所革命”，努力补齐影响群众生活品质短板。

“中国政府发起‘厕所革命’，努力改善公共厕所设施，值得称赞。”马丁去年7月就在协会网站上转发了一篇详细介绍中国“厕所革命”的文章。

“中国领导人习近平意识到厕所对建设文明社会的重要性，他对厕所问题的重视让人赞赏。我们希望英国政府和领导人也能学习这种精神，重视这个问题。”马丁说。

肯尼亚肯雅塔大学文学专业博士生菲利普·埃蒂扬2014年至2016年在北京从事新闻工作，见证了中国厕所卫生条件的一步步改善。他认为，“厕所革命”体现了

中国政府对民生和社会文明的高度重视。“中国政府能让那么多人口实现脱贫，相信他们也一定能解决好厕所问题。”

新加坡鼎明国际旅游有限公司董事郎义煊认为，厕所是一个国家文明程度的体现，与人民的生活息息相关，对生活质量有很大影响。“中国领导人习近平能洞察到这个细节，‘厕所革命’很接地气，让人眼睛一亮。”

埃及《金字塔报》记者萨米·卡姆哈维多次到中国采访。他表示，中国的“厕所革命”做得非常到位，公厕数量多，覆盖范围广，卫生整洁，也照顾到不同人的需求。这是中国社会发展到一定程度的表现，也是中国政府工作细致的成果。

巴西人热娜伊娜·卡马拉曾在中国工作6年。今年她再次来到中国，在北京鼓楼地区、河南少林寺以及青海湖等景区都用上了干净整洁的公厕。

卡马拉说，厕所的变化让民众和游客感到更加方便、清洁。“中国政府从小处着手投资公共厕所，是帮助人民追求更美好生活目标的具体做法，也是一个国家文明程度的提升。”

经常访问中国的德国作家施台凡·舒曼表示，中国的大多数公共厕所都是免费的，标识也很清晰。“中国的厕所系统虽然不是最发达的，但却是最可靠的，中国提供了很好的公共服务。”

### 务实之举 提升形象

2015年4月，习近平总书记强调抓“厕所革命”是提升旅游业品质的务实之举。

“厕所革命”推行两年多来，全国旅游业共新建改建旅游厕所6.8万座，超过目标任务的19.3%，受到广大群众和国内外游客的普遍欢迎。

中国驻新加坡旅游办事处主任刘晓惠说，近两年邀请东南亚和海湾地区旅行商前往中国踩线考察，国外旅行商普遍反映中国景区的厕所有质的飞跃，认为厕所设备硬件升级，常备纸巾且保洁到位，大大提升了旅客的旅游体验。

联合国日内瓦总部负责广播和电视事务的官员弗朗索瓦·叙比热曾到访中国上百个城市，对厕所的变化印象深刻。叙比热说：“让我惊奇的是，北京胡同的公共厕所设施齐全，丝毫不亚于欧洲的厕所，甚至更干净，还有专门的清洁工每天负责清扫。这与我之前对胡同的印象完全不同。”

澳大利亚人阿伦·理查德·达夫在中国生活了近十年。他发现，近年来中国的公共厕所卫生条件有了很大改善，西式马桶更加普及了，厕所异味也少了，特别是越来越多的厕所配备了厕纸，让没有随身带纸习惯的外国人免除了很多尴尬。

新西兰一家健康科技公司产品总经理切丽曾于2016年来北京参加中新青年论坛。她说，在她去的几座中国城市里，购物中心或电影院公厕干净整洁，大多配有手纸和烘手机。此外，还有提供婴儿座椅的母子厕所、伤残人士专用厕所，为使用者提供了极大便利。

波兰中国旅游有限公司出境部经理彼得·罗加斯基每年都会带团到中国旅游。他说，波兰游客都感觉到中国高速公路服务区和旅游景点厕所的条件在逐步改善。公厕的数量、质量都在提高，让游客们感到舒心。

印度尼赫鲁大学教授狄伯杰说，他最近访问中国农

村时发现，农民家中和公共场所都有了更好的卫生设施。这肯定将促进乡村旅游业发展。“毫无疑问，在‘厕所革命’方面，中国取得了巨大的成功。”

泰国电视三台记者唐海源说，今年去中国时发现很多地方的厕所有了很大改善，亮堂、干净。中国领导人非常关注民生，高度重视厕所问题。相信中国的厕所会越来越干净。

澳大利亚伊迪斯考恩大学旅游学教授山姆·黄说，中国发起改善如厕环境的“厕所革命”，让外国游客感受到中国厕所环境的变化和改善。这件好事可以大大提升中国的旅游形象。

韩国媒体人金镐民说，中国政府能够着眼于厕所这样容易被忽视的小事，并且通过具体措施彻底改善现状，形成“小处之美”，不仅给外国游客带来方便，也有助于提升中国的国际形象。

### 健康生活 美丽中国

2014年12月，习近平总书记在江苏镇江考察调研时指出，厕改是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作。

“博尔德—拉萨友好城市项目”主席比尔·沃诺克迄今23次访问中国西部地区，目睹了西部地区基础设施的巨大变化。“我注意到厕所设施有很大改进和完善。主

要的公路，比如四川318国道和G5高速路的休息区内都修建有完备的厕所。”沃诺克说，改善厕所设施，营造洁净的如厕环境，有利于增加民众的生活幸福感，同时也防止寄生虫病等疾病的传播。

持相同看法的卡马拉说，“厕所革命”有助于防止病菌的传播。厕所是人们每天的必需空间，改善厕所环境

必定对改善公共卫生条件有极大的促进作用。相信中国今后会更加美丽。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，“厕所革命”非常及时和必要，有助于提高中国人民的卫生意识，助力中国全面建成小康社会的目标圆满实现。

(新华社发)